
11

Le Soir Mercredi 28 décembre 2022

11à la une

Dès ce mercredi

Abonnez-vous dès maintenant !
12 mois au prix de 145 € au lieu de 182 € (prix de vente au numéro). Tél. 02-616 20 00 - Fax. 02-225 59 01 - www.soirmag.be

Exclusif 
Grand sondage 
sur les Belges

 les plus populaires.

8

C
’est une grande première en
Belgique, avec son lot de sur-
prises, de plébiscites attendus
et d’absences remarquées : il y
a de tout dans ce top 50. Ou
plutôt dans ces deux tops 25,

puisqu’un classement est consacré aux
femmes, un autre aux hommes. Et visi-
blement, Wallons et Bruxellois ont
l’oreille musicale. Jugez plutôt : les deux
grands gagnants de ce premier sondage
sont – roulements de tambour… – Stro-
mae et Angèle. Les deux superstars de la
chanson, portées par une actualité 2022
débordante (sortie d’album ou réédition)
et des concerts à se froisser les cordes vo-
cales donnés à travers le monde, trustent
les places les plus prestigieuses de ce ba-
romètre. Il faut dire que leur aura, qui
dépasse largement les frontières de la
Belgique, constitue, au pays, une vraie
fierté. Et il faut noter que les messages
qu’ils distillent en chansons et en inter-
views contiennent un chauvinisme qui
fait du bien : des « vrais » Belges en
somme… Nous avons pris le soin de les
contacter pour les informer de cette ré-
compense offerte par le grand public.
Stromae s’est dit enchanté de « la bonne
nouvelle ». « Je suis ravi, avec toute
l’équipe Mosaert (le label fondé par le
chanteur en 2009, ndlr), d’apprendre

que j’apparais en première position de la
liste. » Pas peu fier, le maestro !

STROMAE, ANGÈLE ET LES AUTRES
Les amabilités passées, tâchons de dé-
cortiquer ces classements, qui repré-
sentent une première « people » dans
nos contrées, et d’en tirer des conclu-
sions. Conclusions qui mériteront d’être
comparées aux tops 50 des prochaines
années afin de suivre l’évolution de nos
vedettes. En effet, nous espérons instal-
ler ce classement sur la durée, à la façon

du rendez-vous très attendu proposé an-
nuellement en décembre par le « Journal
du Dimanche », en France, depuis 1988.
Chez les femmes comme chez les
hommes, Angèle et Stromae se dé-
tachent assez nettement du reste du pe-
loton. Difficile d’éviter le mot « plébis-
cite » pour qualifier ces titres honori-
fiques. Derrière eux, les jeux se res-
serrent assez, ce qui promet quelques
bouleversements dans le prochain clas-
sement annuel.

LE SPORT À L’HONNEUR
Côté masculin, l’œil averti remarquera
un top 25 dominé par le sport (8 si l’on
prend en compte Eddy Merckx et
Vincent Kompany, tous deux sportive-
ment retraités). La musique compte 5 re-
présentants, le cinéma 4 et l’humour 5.
Les trois dernières personnalités rete-
nues n’entrent pas dans ces cases-là. Loïc
Van Impe – fou de cuisine (voir inter-
view) – tire son épingle du jeu côté télé-
vision. Alexander De Croo est le seul re-
présentant politique de ce ranking. Tan-
dis que le roi Philippe, hors catégorie,
« trône » en 16e position. En clair, les
Belges ont largement plébiscité les per-
sonnalités qui leur apportent bonne hu-
meur et émotion, par l’art ou le sport. À
ce propos, le top 10 fait la part belle aux
footballeurs : les Diables rouges frappent
fort en s’emparant de quatre places de
choix (3e, 4e, 5e et 6e positions !). Sans
doute ont-ils surfé sur l’effet Coupe du

monde au Qatar, puisque le sondage a
été réalisé alors que le Mondial battait
encore son plein. Et ce même si l’enquête
a été réalisée après l’élimination de notre
équipe nationale… Visiblement, les
Belges n’en veulent pas trop à leurs stars
du ballon rond, victimes d’une élimina-
tion prématurée due à un niveau de jeu
parfois navrant.
Notons par ailleurs que toutes les géné-
rations sont représentées dans ce presti-
gieux top 25. Le plus jeune n’est autre
que Remco Evenepoel, star du cyclisme
de 22 ans qui a connu une année 2022
exceptionnelle avec un titre de champion
du monde et un sacre sur la Vuelta. Ada-
mo, qui a soufflé 79 bougies en no-
vembre, fait office de plus ancien de la
bande : quelle longévité dans le cœur des
Belges ! Dans les années à venir, nous
saurons si Stromae est capable de
conserver la tête du classement, comme
un Jean-Jacques Goldman peut le faire
outre-Quiévrain, lui qui a déjà remporté
onze fois le top 50 français. La discrétion
paie…

TOP 25 ROYAL CHEZ LES FEMMES
Cette première édition, paritaire, laisse
entrevoir un top 25 féminin particulière-
ment intéressant, réparti entre musique
(5 représentantes), cinéma (5), humour
(3) ou sport (2 en incluant Justine He-
nin, retraitée des courts de tennis). Ici, le
classement met en avant la télévision et
la radio avec pas moins de cinq femmes :
à noter à ce propos la très belle 7e place
de Maria del Rio. L’animatrice du
« Good Morning » sur Radio Contact et
RTL-TVI a apprécié à sa juste valeur
cette « jolie nouvelle ». La littérature dé-
croche une place, avec Amélie Nothomb. 

HOMMES FEMMES

Stromae

Benoît Poelvoorde

Eden Hazard

Kevin De Bruyne

Thibaut Courtois

Romelu Lukaku

François Damiens

Jean-Claude Van Damme

Damso

Remco Evenepoel

Eddy Merckx

Loïc Nottet

François Pirette

Philippe Geluck

Kody

Le roi Philippe

Adamo

Vincent Kompany

Jérôme de Warzée

Les frères Taloche

Bouli Lanners

Thomas Meunier

Lost Frequencies

Loïc Van Impe

Alexander De Croo

Angèle

Nafissatou Thiam

Virginie Efira

Lara Fabian

Sophie Wilmès

La princesse Elisabeth

Maria del Rio

Virginie Hocq

La reine Mathilde

Axelle Red

Laura Laune

Sara De Paduwa

Typh Barrow

Nawell Madani

Jill Vandermeulen

Cécile de France

Justine Henin

Amélie Nothomb

Yolande Moreau

Julie Taton

Emilie Dequenne

Sandrine Dans

Selah Sue

Marie Gillain

La princesse Claire
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Un sondage réalisé
par Quorum
Opinion pour 
«Soir mag» classe
les célébrités qui
ont une place de
choix dans le cœur
des Belges
francophones.
Toutes les
catégories sont
représentées:
musique, sport,
cinéma, humour,
politique…

Top 50: vos person nalités préférées!

Sondage
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« Quelle bonne nouvelle. 

Je suis ravi, avec toute

l’équipe Mosaert, 

d’apprendre que j’apparais

en première position 

de la liste! » 

– Stromae

Depuis son premier album,
« Cheese », paru en 2010,
Stromae n’a eu de cesse 
de grimper dans l’estime
des Belges. BelgaImage

Si Angèle est très populaire en dehors 
des frontières belges, elle conserve 
ce chauvinisme qui plaît au plat pays ! BelgaImage
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Marc Ysaye
  L’emblématique 
journaliste rock 

rejoint votre 
Soir mag !

Grand entretien
 Guy Savoy, la star des 
chefs français, ne veut 

pas entendre parler 
de retraite à 70 ans.
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FRÉDÉRIC DELEPIERRE

L
a Belgique doit-elle armer les
drones Male (moyenne altitude
et longue endurance) qu’elle a

commandés pour sa Défense et dont elle
recevra les premiers exemplaires
en 2023 ? Grands et relativement
lourds, ces appareils peuvent emporter
un armement composé de bombes et de
missiles de mêmes types que ceux em-
barqués à bord d’hélicoptères ou
d’avions. Mais, précision importante, ces
engins ne sont aucunement autonomes.
Ce ne sont donc pas des robots tueurs. Ils
sont dirigés depuis le sol grâce à des sa-
tellites, ce qui permet de les piloter de-
puis une station située à des milliers de
kilomètres de distance de la zone d’opé-
ration. 

Depuis l’annonce de l’acquisition de
ces drones, en 2016, la question de les ar-
mer ou non fait débat. Elle est revenue
une nouvelle fois en octobre dernier en
commission Défense sous la forme d’une
proposition de résolution déposée par le
président N-VA, Peter Buysrooge. A
l’instar de l’état-major de l’armée belge,
il était favorable à l’armement des aéro-
nefs. Sa proposition a été rejetée.

Dans une analyse publiée la semaine
dernière, Jonathan Bannenberg et Sa-
muel Longuet, chercheurs au Grip, le
groupe de recherche et d’information
sur la paix et la sécurité, rappellent qu’en
janvier 2018, la commission des Achats
militaires de la Chambre a approuvé l’ac-
quisition de deux systèmes de drones
MQ-9B Sky Guardian du fabricant amé-
ricain General Atomics, constitués de
deux stations de contrôle au sol et de
quatre drones. Suite à cet achat, certains
élus de l’opposition ont reproché au mi-
nistre de la Défense de l’époque, Steven
Vandeput (N-VA), de n’avoir proposé à la

commission qu’un seul concurrent à
l’appel d’offres ; un fabricant qui permet
d’armer ces drones dans le futur. Le duo
de chercheurs revient aussi sur les
conclusions, en juin 2021, d’un groupe
d’experts mandatés par la ministre de la
Défense, Ludivine Dedonder (PS), en
vue de l’élaboration de sa vision straté-
gique. Eux aussi se sont exprimés en fa-
veur de l’armement des futurs drones.
Un avis que n’a pas suivi la ministre, re-
jointe ensuite par le gouvernement, qui
« a décidé que l’armement effectif des
drones Male ne sera pas retenu dans le
cadre de l’actualisation en cours de la vi-
sion stratégique. »

Protection des civils
L’analyse des deux experts du Grip s’in-
téresse également à la protection des po-
pulations civiles. Ils mentionnent « un
avis de l’état-major remis à la commis-
sion de la Défense, mais non rendu pu-
blic, qui mentionne que la qualité de
l’imagerie collectée par les drones per-
met une meilleure prise de décision
avant une frappe ». Une vision que rela-
tivisent fortement Jonathan Bannen-
berg et Samuel Longuet. « Il convient
pourtant de se méfier de cette illusion
d’omniscience et de se garder de voir le
drone comme un “œil de Dieu” au-des-
sus du champ de bataille », disent-ils. Ils
illustrent leurs réticences par un inci-
dent survenu au Mali en janvier 2021.

Durant plusieurs heures, l’équipage d’un
drone français a observé un groupe
d’hommes avant de décider de le bom-
barder. Bilan : 22 morts. Le Grip précise
qu’« un rapport de la Minusma a conclu
que seules trois des 22 victimes apparte-
naient à un groupe armé, les 19 autres
étant des civils ».

Plus loin, l’analyse du Grip relève les
conclusions d’un rapport d’un groupe
d’étude de l’US Army. Il souligne qu’à
Mossoul, les plateformes capables à la
fois de collecter du renseignement et de
conduire des frappes ont été trop sou-
vent diverties de leurs missions d’obser-
vation pour mener des bombardements.
« Cela a conduit à une plus mauvaise dis-
ponibilité des moyens d’observation
pour se renseigner sur la présence de ci-
vils dans la ville », estiment les deux ex-
perts. « Les missions auxquelles on des-
tinerait des drones armés belges sont
donc bien celles lors desquelles les
risques pour les civils sont les plus im-
portants. Les armer pourrait même
conduire à réduire leur disponibilité
pour leur mission principale de collecte
du renseignement. »

Banaliser l’option militaire
En conséquence, Jonathan Bannenberg
et Samuel Longuet considèrent que « si
les drones sont présentés comme per-
mettant de mener des guerres à moindre
coût, ils peuvent inciter le pouvoir poli-

tique à recourir plus facilement à une
frappe militaire. De plus, leur emploi
pour les éliminations ciblées de
membres importants d’organisations
terroristes n’a pas toujours eu les résul-
tats escomptés ». Que ce soit en Afgha-
nistan, en Libye, en Irak ou au Sahel.

Ils ajoutent encore qu’« à terme, le
risque majeur en matière de politique
étrangère est une forme de banalisation
de l’option militaire, qui ne serait plus
conçue comme le dernier moyen à
mettre en œuvre mais comme une op-
tion parmi d’autres, dont on doit
d’ailleurs questionner l’efficacité ».

Pour les deux chercheurs, « l’arme-
ment des drones belges n’est pas qu’un
enjeu purement technique n’intéressant
que les militaires et les industries pro-
ductrices de ces armements ». « Cet en-
jeu a des ramifications éminemment po-
litiques qui questionnent les objectifs
opérationnels et stratégiques et de la
Belgique si elle devait se doter d’une telle
capacité. » Pour eux, la question de l’ar-
mement ou non des drones « doit faire
l’objet d’une discussion sérieuse et ou-
verte sur les usages et les contextes
d’usages attendus de ces systèmes
d’armes » : « Celle-ci devra à la fois
prendre en compte les avantages es-
comptés et les risques perçus d’une telle
décision. Elle n’a pas non plus vocation à
rester l’apanage du microcosme mili-
taire belge. »

Faut-il armer

les futurs drones militaires ?D
ÉF
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En 2023, la Belgique va
recevoir ses nouveaux
aéronefs de type Male.
Ils ne seront pas armés
mais pourraient l’être à
l’avenir. Dans une note,
deux experts du Grip
analysent avantages
et inconvénients
de franchir le pas.

La Belgique a acquis
quatre drones de type
MQ-9B Sky Guardian.
Faut-il les armer ? 
La question divise.
© BELGA.


